
 应用随机过程期末考试试题 

任课教师：林元烈 

考试时间：2007 年 1 月 16 日 14:30-17:00 

整理：李智超（Superplum）  

 

1、
21 , XX 是离散型随机变量，且有   16/21,1 21  XXP ，   16/52,1 21  XXP ，

  16/31,2 21  XXP ，   16/62,2 22  XXP 。    21 , XX 是
21 , XX 的顺序统计

量，即   211 XXX  ，   212 XXX  。 

（1）求  iXXE 12 | ，  2,1i ，求  12 | XXE 的示性函数表达式。 

（2）求  21,cov XX ，
21 , XX 是否独立？说明理由。 

（3）求   22 | XXE 的示性函数表达式。 

 

2 、   0, ttB 是 标 准 布 朗 运 动 。 
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（1） 0, nYn 是否是鞅，说明理由。 

（2）已知    24 3ttBE  ，求 ?lim
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3、   0, ttN 是参数为λ 的齐时泊松过程，  ,,,, 21 nSSS 为事件相继发生的时刻。  tN

为[0,t]时间内事件发生的数目。 

（1）求 tSS 21, 在   1tN 的条件下的联合概率密度函数， tSS 21, 是否关于   1tN 条

件独立，是否同分布，说明理由。 

（2）求      1|2211  tNESSESSE 。 

 

4、   0, ttX 是二阶矩过程，且满足方程      tdBdttXtdX   ，其中   0, ttB

是标准布朗运动，μ 和σ 都是常数。 

（1）求  tX 的表达式，并通过此式说明  tX 是否为马尔可夫正态过程。 



（2）令  nXX n
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 ，问  nn , 是否是正态白噪声序列。序列

 nX n , 是否是 AR(1)模型，说明理由。 

（3）用
nX 预测

1nX ，求对
1nX 的最佳均方预测 *

1
ˆ

nX ，并求最佳均方预测的误差

2
*

11
ˆ

  nn XXE 。 

 

5、考虑 M/M/1/2 排队系统。一家理发店，最多能容纳 2 个顾客，顾客到达流是参数为λ 的

齐时泊松流，每个顾客的服务时间独立同分布，服从参数为μ 的指数分布且与顾客到达时间

相互独立，店里只有一个服务员，记  tX 表示店内 t时刻的顾客数，   3,2,00  X 。

令     00,0:0!inf1  XttX ，     11 :!inf   nnn tXtX  ，即 n 表示

 tX 第 n 次跳变的时刻， 0n ， 00  ，令  nn XX 
~

，
nX

~
的一步转移概率矩阵为

 
ijpP ~~

 。 

（1）求  tX 的转移率矩阵 Q，求
nX

~
的一步转移概率矩阵P

~
，求   2,1,0,

~
2  iiXP ，求

 tP 2 。 

（2）问   n
n

XE 
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lim 是否存在。若不存在，说明理由；若存在，求之。 

（3）令   2,0:inf  tXttT ，求   00| XTE 。 


